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зростала, станом на 1905 рік на теренах Галичини 
було 368 феліціанок, а в 1910 р. їх налічувалось 416. 
Подальшого наукового вивчення потребує внутрішня 
структура та організація згромадження, його соціальна 
характеристика та суспільна роль.
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The article analyzes the history of formation and amplification of the 
Congregation of Sisters of Saint Felix of Cantalice in Galicia in the second half of the 
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Проанализирована история возникновения и распространения 
католического женского ордена на землях Галиции в конце ХІХ вв. 
Исследована особенность формирования Конгрегации сестёр святого 
Феликса Канталисского. На основе анализа источников предпринята 
попытка охарактеризовать условия и способы формирования монастырей 
Конгрегации сестёр фелицианок на территории Галиции. Осуществлен анализ 
образовательной и благотворительной деятельности Конгрегации сестёр 
святого Феликса Канталисского. Основная цель для монахинь заключалась в 
уходе за больными, обучении детей, содержании интернатов.
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наукоВий доробок п. м. дуброВського  
В контексті розВитку сільськогосподарської 

дослідної спраВи В україні  
(кінець хіх – початок хх ст.)

Методом порівняльно–історичного аналізу висвітлено науково–
дослідний доробок Павла Михайловича Дубровського (1857–1916) – першого 
Полтавського губернського агронома, громадського діяча і піонера багатьох 
сільськогосподарських напрямків, засновника низки сільськогосподарських шкіл, 
фахової періодики, перекладача і редактора сільськогосподарських видань. 
Багатогранність творчості М. П. Дубровського в сільськогосподарській 
сфері, стратегія і загалом діяльність Полтавського товариства сільського 
господарства дозволила вивести цю галузь до 1914 р. на прибутковий рівень. 
Дослідницькі праці П. М. Дубровського в різних сферах сільського господарства 
не втратили своєї актуальності й сьогодні, а широкий спектр діяльності на 
ниві просвітництва зі стійким національним спрямуванням гідні наслідування.

Ключові слова: сільське господарство, П. М. Дубровський, Петровська 
землеробська і лісівнича академія, Полтавське сільськогосподарське 
товариство, перший полтавський губернський агроном.

Еволюційний розвиток суспільства на території 
сучасної України в усі часи ґрунтувався на сільському 
господарстві. Після реформи 1861 р. розвиток вищої 
освіти остаточно виокремив сільськогосподарську 
науку в галузь знань. Фахівців для цієї справи готували 
у вищих навчальних закладах, зокрема – в Петровській 
землеробській та лісівничій академії. Для поширення 
та ствердження агрономічної справи в імперії важливу 
роль зіграли губернські та маєткові агрономи, до яких на 
початку своєї діяльності та фрагментарно впродовж життя 
і належав Дубровський Павло Михайлович (1857–1916).

Наукове дослідження біографій осіб, які стояли біля 
витоків сільськогосподарської науки як такої до сьогодні 
залишається до кінця не вивченим. Низка питань, які 
піднімались у галузі більш, як сто років тому, залишаються 
відкритими й актуальними і сьогодні.

Окремі втілені П. М. Дубровським методи 
господарювання, як от сівозміни, засів кормовими 
культурами, відгодівля свійських тварин, низка питань 
садівничої справи тощо можуть бути запропонованими 
для застосування в господарствах Сіверського краю 
сьогодні.

Вивчення наукової спадщини П. М. Дубровського стало 
підґрунтям для розробки нових оціночних положень про 
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органічний взаємозв’язок підходу аграріїв до навчальної, 
дослідної, наукової та виробничої сільськогосподарської 
діяльності. Сучасну оцінку відомих і маловідомих фактів, 
документів, праць з агрономії кінця ХІХ – початку ХХ ст. 
та фрагментарне дослідження діяльності П. М. Дуб
ровського знаходимо в працях В. А. Вергунова [2; 3], 
В. М. Самородова [18; 19]. Комплексне висвітлення 
неопублікованого матеріалу про значущість доробку 
П. М. Дубровського відкриє нові сторінки історії розвитку 
вітчизняної сільськогосподарської науки.

Формулювання цілей. На основі цілісного науково–
історичного аналізу доступних джерел і літератури роз
крити теоретичний і практичний внесок П. М. Дубровсь
кого в розвиток агрономічної науки кінця ХІХ – початку 
ХХ ст.

П. М. Дубровський народився 1857 р. в с. Гамаліївка 
Глухівського повіту Чернігівської губернії у родині свя
щеника. Його батько був настоятелем Харлампієвського 
Гамалієвського монастиря [18, с. 493]. Про дитинство 
Павла Михайловича існує обмаль інформації. Лише 
споглядаючи на життєвий шлях можна здогадуватись, 
що він отримав гарне виховання. Йому були притаманні 
цілеспрямованість, порядність, інтелігентність, напо лег
ливість.

За традиціями того часу сини духовних осіб повинні 
були отримувати освіту в духовних закладах. Слідуючи 
цьому, П. М. Дубровський навчався у Стародубському 
духовному училищі та Чернігівській духовній семінарії. 
Тяга до землеробської справи, бажання досліджень і 
наочного результату роботи взяли верх, і в 1877 р. Павло 
Михайлович вступив до Петровської землеробської і 
лісової академії [12, с. 5]. Будучи студентом, працював у 
бібліотеці. Для такого вчинку могло бути дві мотивації: 
фінансова – допомога батькам, адже за архівними даними 
окрім Павла Михайловича в родині були ще брат Дмитро 
та сестра Марія [5, арк. 228–235зв]; інша – доступ до 
інформації. Павло Михайлович мав чітке національне 
спрямування [23, с. 95]. Сільськогосподарську освіту 
Павло Михайлович отримав за двома напрямами – 
лісівничому і землеробському [11, с. 181]. На той час 
Петровська Академія всіляко намагалась дати повні 
фахові знання, чому сприяли спеціалізовані обладнані 
на належному для того часу рівні структурні підрозділи 
Академії: бібліотека, сільськогосподарський кабінет, 
зібрання предметів лісового господарства, технологічний 
кабінет, зібрання гірських порід і мінералів, хімічна 
лабораторія, фізичний кабінет, різноманітні гербарії, 
колекції предметів зоологічних, зібрання моделей креслень 
малюнків із механіки і будівельного мистецтва, а також 
ферми, дослідні поля, лісові дачі Петровка і Всехсвятська, 
плодовий сад, розсадники і город, ботанічний сад та 
оранжерея. Для практичних занять студенти за кошти 
Академії відвідували кращі господарства країни. 
Викладацький склад Академії був вдало сформований 
і надавав якісні лекції з низки дисциплін: закон Божий, 
морфологія рослин, порівняльна анатомія та зоологія, 
неорганічна й органічна хімії, геодезія, механіка, 
сільськогосподарська економія, часткова і загальна 
зоотехнія, загальне землеробство, лісівництво, часткове 
землеробство та ін. [3, с. 4].

Делікатність і вимогливість, настороженість і довіра, 
вірність і відданість були його характерними рисами. Зі 
спогадів Євгена Харлампієвича Чикаленка – на той час 

теж ще студента: «студент Дубровський був бібліотекарем 
українського студентського гуртка, хоч і почув від мене 
українську мову, поставився до мене дуже обережно, 
почав розпитувати – хто я, звідки; з того часу я близько 
зійшовся з Дубровським і був з ним у приятельських 
відносинах до самої його смерти в 1916 році» [23, с. 95].

Серед друзів, соратників і колег Павло Михайлович 
користувався авторитетом. Вони підмічали в П. М. Дуб
ровському не лише гарну освіченість, а й природну 
сором’язливість і вихованість: «Хорошая агрономическая 
подготовка, солидное общее образование, знание 
новейших языков, в том числе английского, давали Павлу 
Михайловичу Дубровскому большую возможность занять 
более заметную позицию в общественном или служебном 
положении, но ему была присуща та скромность, которая 
часто становится препятствием на пути к этим позициям. 
Вместе с тем, чрезвычайная скромность и необыкновенная 
деликатность в отношениях с людьми самых различных 
положений делали общение с П. М. Дубровским в высшей 
степени обаятельным» [15, с. 4].

У 1882 р. Павла Михайловича направлено за фахом 
на службу до Курського губернського статистичного 
бюро. Основним завданням П. М. Дубровського було 
обстеження приватних господарств в описовому 
відношенні. Упродовж 1882–1883 рр. він оглянув п’ять 
повітів [4, с. 6]. У 1883 р. Павло Михайлович одружився, 
його обраницею стала Беспалова Надія Василівна  
(1861–…) [6, с. 300–301].

У 1880–х рр. країна перебувала ще у несформованій 
системі господарювання земельними угіддями та 
потребувала хороших спеціалістів для підняття сільського 
господарства. Підготовка останніх вимагала створення 
базових початкових шкіл. У 1883 р. Павло Михайлович 
прийняв пропозицію землевласника К. П. Арнольді 
стати управителем його маєтку при Кучерському хуторі 
Суджанського повіту Курської губернії. Головним 
завданням, яке мав втілити Павло Михайлович, було 
створення та відкриття спеціалізованої школи для ведення 
сільського господарства [7, с. 1263] в маєтку. На цій ниві 
(1883–1887 рр.) П. М. Дубровський проявив себе як здібний 
агроном, наполегливий дослідник, прогресивний фахівець 
у дослідженнях господарства, як відповідальний і фахово–
зразковий директор [19, с. 112–114]. На його думку, школа 
повинна була задовільняти потреби сільських господарів 
[21, с. 71]. У 1887 р. П. М. Дубровського направляють 
в Тамбовську губернію, для налагодження сільського 
господарства – обстеження приватних господарств низки 
повітів, про що він склав статистично–економічні описи. 
У 1889 р. Полтавське товариство сільського господарства 
запросило Павла Михайловича на посаду губернського 
агронома і він з родиною переїжджає до Полтави.

Інтерес до улюбленої справи, життєдайність та 
всеохопність особистості Павла Михайловича надихала 
і підтримувала інших впродовж усього його життя і 
виявилася знаковою. Його репрезентаційна діяльність 
із популяризації кращого із вітчизняного галузевого 
дослідництва та запровадження новітнього із–за кордону 
для вітчизняної аграрної науки захоплювала багатьох 
господарів. У П. М. Дубровського неподільно йшли 
і любов до природи, землі, відкриттів, захоплення 
дослідництвом, цілеспрямованість і порядність. На 
Полтавщині, під час перебування на посаді губернського 
агронома, Павла Михайловича неодноразово запрошували 
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упорядковувати господарства власники маєтків. Якийсь 
час він був управителем маєтку Закревських у Березовій 
рудці, мешкав у Пирятині і навіть обирався там міським 
головою [20, с. 216].

Фундаментальний підхід до справи, авторитет 
і ентузіазм, запал і обізнаність Павла Михайловича 
надихали. Йому було притаманно не очікувати 
вказівок зверху [1, с. 26]. В особі П. М. Дубровського 
Полтавське сільськогосподарське товариства отримало 
акумулятора багатьох ідей та напористого дослідника. 
Ті сфери діяльності, які ще в зародку терпіли поразки 
в інших спеціалістів, під його керівництвом оживали і 
мали. Завдяки всебічному розвитку та далекоглядності 
Павло Михайлович організував повітові зустрічі з 
власниками маєтків, селянами, роз’яснюючи, наскільки 
необхідне правильне ведення і науковий підхід до 
сільськогосподарської справи.

Теоретичний досвід, почерпнутий з вітчизняних 
та іноземних книг із сільського господарства, Павло 
Михайлович втілював на практиці. Він організовував 
наради та з’їзди з питань сільськогосподарської дослідної 
справи; запровадив виставки–ярмарки; відвідував такі ж в 
інших краях і регіонах, їздив переймати досвід за кордон.

Дев’ять місяців у році Павло Михайлович проводить у 
відрядженнях, досліджуючи земельні угіддя Полтавської 
губернії, аналізуючи з набутим досвідом і «баченими 
землями». Огляд Полтавщини справляв неабияке 
враження на Павла Михайловича. Різні господарства, 
різні господарі, різні способи господарювання, неоднакові 
кліматичні умови, приводили агронома до подиву. Павла 
Михайловича дивували беззалаберність і господарність у 
Полтавській губернії, які йшли поряд. «За исключением 
Константиноградскаго, может быть ни в каком другом 
из уездов Полтавской губернии не развито пользование 
полевыми угодьями так безсистемно, безпорядочно, как 
в Кобелякском. Это безсистемье характеризуется почти 
полным остсутствием общепринятого севооборота…» 
[8, с. 17]. І поряд з цим, відмічав зразкові господарства. «В 
имении князя В. С. Кочубея при х. Дьячкове Полтавского 
уезда, приходилось видеть такую образцовую обработку 
земли, причем особенно резко бросаются в глаза 
чистота поля от сорной растительности и отстутствие 
разъемных борозд и длинных возвышений посредине 
загона, вспаханного в свал» [8, с. 24]. Маючи навколо 
родючі землі, звичайно, господарів турбували питання 
меліорації. У своїх звітах та оглядах роботи Полтавського 
сільськогосподарського товариства Павло Михайлович 
розкривав ці проблеми [8, с. 28–29]. Ретельно спостерігав 
і досліджував вимерзання озимих і збереження 
посівів від вимерзання [8, с. 15]. Часто господарствам 
завдавали збитки шкідники, тому Павло Михайлович, як 
досвідчений ентомолог досліджував причини розвитку і 
засоби боротьби з ними, зокрема жуком–довгоносиком і 
гессенською мухою [8, с. 8].

Дослідження проблеми та конкретні пропозиції 
губернського агронома давали результати [1, с. 26]. У 
звіті за 1891 р. Павло Михайлович виразив взаємну 
симпатію до справи і людей справи до нього. «Полтавское 
уездное земское собрание 27 очереднаго созыва, в 
заседании 29 августа с.г. постановило: «выразить 
правительственному агроному для Полтавской губернии 
глубочайшую благодарность от имени полтавского 
уезднаго земства»» [8, с. 37].

Обізнаність і доброзичливість губернського агронома 
швидко набирала авторитету, довіри та затребуваності. 
Уже в 1891 р. він бачив зацікавленість господарів у посіві 
запропонованих ним культур кормового буряка [8, с. 3] і 
кукурудзи на зелений корм [8, с. 4].

За сімнадцять років, відданих роботі у Полтавському 
сільськогосподарському товаристві про Павла Михай
ловича кажуть, як про найдієвішого члена і співробітника 
[21, с. 48]. П. М. Дубровський був безпосередньо 
задіяний у заснуванні в Полтавській губернії Дослідної 
станції лікарських рослин у 1891 р. [8, с. 25–38]. Він 
причетний до відкриття низки сільських та земських 
сільськогосподарських шкіл [22, с. 71]. У 1895 р. така 
школа садівництва і городництва ІІ–го розряду була 
відкрита для перших 30 учнів у Полтаві.

Будучи людиною ерудованою, маючи неабиякий досвід 
спілкування з книгами, Павло Михайлович приділяв 
велику увагу видавничій справі. У 1896 р. він ініціював 
створення періодичного сільськогосподарського журналу 
«Хуторянин», щоб висвітлювати там актуальні питання і 
давати консультації тим, хто не має змоги запросити до себе 
губернського агронома чи приїхати на його зустрічі. Окрім 
того, друкуючи річні звіти про роботу, завжди декілька 
екземплярів Дубровський розсилав «в семь уездных 
земских управ Полтавской губернии для безплатной 
раздачи их интересующимся сельским хозяевам» [16, 
с. 28]. П. М. Дубровський володів англійською мовою, і 
був в курсі іноземних новинок того часу. Завдяки цьому 
в журналі друкували перебіг закордонних новин, а 
також переклад цікавих статей і книг, рекламу новинок 
сільськогосподарської техніки, насіння та свійських 
тварин; видавали посібники із землегосподарювання [14, 
с. 4]. Питання просвітництва та втілення прогресивних 
технологій в діяльності Дубровського простежуються 
через усе життя. «Хуторянин» став допоміжною ланкою 
багатьом господарствам і господарникам. І на сьогодні 
«Хуторянин» залишається одним із кращих літописів 
аграрної історії України, сільськогосподарської справи 
в Російській імперії та Полтавщини зокрема. Журнал 
зберігає на своїх сторінках багато цікавих відомостей, що 
стосуються культурного життя краю. Потужна діяльність 
журналу сприяла тому, що при видавництві відкрили 
книжковий склад, який став справжнім просвітницьким 
центром з питань сільського господарства, природо
знавства та кооперації [19, с. 45–46].

На сторінках «Хуторянина», а також в інших 
періодичних виданнях та брошурах, на численних 
виступах Павло Михайлович переконував у доцільності 
запровадження низки важливих сільськогосподарських 
культур, які нині є звичайними для сіверського 
регіону, а саме: зернової кукурудзи, кормових буряків, 
цукрового сорго тощо [18, с. 493]. П. М. Дубровський 
усіляко пропагував культивування на Полтавщині нуту, 
проса віничного, винограду, низькорослих вишень 
та великоплодових абрикос. З метою їх поширення 
безкоштовно роздавав зацікавленим господарям посівний 
та посадковий матеріал цих культур.

Досвід, набутий П. М. Дубровським у попередніх 
господарствах, давав йому можливість ретельно 
знайомитись з позитивними і негативними сторонами 
землеробства. Бажання активної громадської і суспільної 
роботи, не заглушене зовсім навіть тим безчассям, яке 
переживало російське суспільство у вісімдесятих і 
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дев’яностих роках позаминулого століття, створювало 
навколо Павла Михайловича певне коло зацікавлених 
і друзів [13]. Він авторитетно підтримував створення 
при Згурівській фермі князя П. А. Кочубея спеціального 
дослідного поля [10, с. 15–16]; піклувався про завезення 
нових культур зернових, розведення нових сортів дерев – 
абрикос, персиків, володимирської вишні; виступав 
компетентним фахівцем у питаннях розробки кормових 
раціонів свиней [9, с. 4–9].

У 1906 р. П. М. Дубровського направили директором 
Уманської школи садівництва [13]. Про викладання у 
школах у Павла Михайловича була своя чітка думка. Він 
запевняв, щоб «наставники школ объясняли уроки не 
иначе, как на местном наречии малорусском» [22, с. 71]. 
Через національні ідеї у 1908 р. його знято з посади 
[17] і переведено до Петербургу. Там він працював 
у редакції «Сельськохозяйственная газета». Помер  
у 1916 р.

Висновок. Багатогранність творчості першого 
Полтавського агронома в сільськогосподарській сфері, 
активна громадянська позиція, продуманість, стратегія 
і загалом діяльність Полтавського товариства сільського 
господарства дозволила вивести цю галузь до 1914 р. 
на прибутковий рівень. Низку питань, які Павло 
Михайлович вирішував і втілював у різних сферах 
сільського господарства, в суспільному житті більш, як 
сто років тому, залишаються відкритими і актуальними 
для сьогодення. Досвід, набутий Павлом Михайловичем і 
викладений у його працях в питань ефективної організації 
використання земельних ресурсів, доцільно втілювати в 
сьогоднішній ситуації.
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Scientific heritage P. M. Dubrovsky in context of agricultural 
research case in Ukraine (late ХІХ – early ХХ centuries)

By comparative–historical methodh this article briefly highlights the life and 
work of Paul Dubrovsky Mikhailovich. The First Poltava province agronomist, public 
figure and pioneer of many agricultural areas. The founder of agricultural schools, 
professional periodicals, translator and editor of a numbers agricultural publications. 
Multifaceted works of M. Dubrovsky in the agricultural sector, strategy and general 
activity of Poltava society of agriculture helped to bring the industry to profitable level 
befor 1914. Research works of P. M. Dubrovsky into different areas of agriculture 
are still relevant today. And the wide range of activities in the field of education with 
sustainable national aspirations are worthy of imitation.

Keywords: an agriculture, P. M. Dubrovsky, the Petrovskaya Agricultural 
and Forestry Academy, the Poltava agriculture society, the first Poltava provincial 
agriculturit.

Иванченко Л. А., научный сотрудник, Национальная научная 
сельскохозяйственная библиотека НААН (Украина, Киев), 
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Научный вклад П. М. Дубровского в контексте  
развития сельскохозяйственного дела в Украине  
(конец ХIХ – начало ХХ в.)

Методом сравнительно–исторического анализа освещен научно–
исследовательский доработок Павла Михайловича Дубровского – 
первого Полтавского губернского агронома, общественного деятеля и 
пионера многих сельскохозяйственных направлений, основателя ряда 

сельскохозяйственных школ, профессиональной периодики, переводчика и 
редактора сельскохозяйственных изданий. Многогранность творчества  
П. М. Дубровського в сельскохозяйственной сфере, стратегия, общая деятель-
ность Полтавского общества сельского хозяйства позволила вывести эту 
отрасль до 1914 г. на прибыльный уровень. Исследовательские работы 
П. М. Дуб ровского в различных сферах сельского хозяйства не потеряли своей 
актуаль ности и сегодня, а широкий спектр деятельности в области про-
свещения, устойчивые национальные идеи являются примером для подражания.

Ключевые слова: сельское хозяйство, П. М. Дубровський, Петровская 
земледельческая и лесная академия, Полтавское сельскохозяйственное 
общество, первый полтавский губернский агроном.
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харкіВ як мультикультурний центр дВорянстВа 
слобідсько–української губернії

Локально розглядаються аспекти соціокультурної комунікації імперської 
влади Російської імперії із слобідсько–українським дворянством на прикладі 
м. Харків.

Міжкультурність розглядається як невід’ємний елемент соціального 
буття, спосіб співіснування великих соціальних структур, яким було дворянство, 
що характеризуються інтенсивним обміном інформації, цінностями, 
результатами діяльності. Методологічною основою дослідження слугують 
провідні принципи наукового пізнання: об’єктивності, науковості, системності, 
історизму. Статтю виконано з використанням таких методів, як проблемно–
хронологічний, порівняльно–історичний, системно–структурний, логічно–
аналітичний. Огляд стану проблеми базований на емпірико–теоретичних 
методах, таких як метод систематизації і класифікації документальних 
фактів та аналізу документів.

Ключові слова: дворянство, мультикультуралізм, соціокультурне 
середовище.

Сучасна ситуація в світі значною мірою визначається 
процесами глобалізації, яка в найзагальнішому вигляді 
позначає злиття локальних культур в глобальну єдність – 
«світову культуру».

Україна в таких процесах не є винятком: кардинальні 
зміни охопили практично всі форми українського 
суспільного життя. Політичні, економічні зміни призвели 
до розширення взаємозв’язків представників різних країн, 
народів і культур. І саме місто в цих змінах виступає 
потужним культурним, економічним, інформаційним та 
інтелектуальним вузол «людської цивілізації».

Мета статті – аналіз інтеграції дворянства до 
слобідсько–українського соціокультурного середовища 
губернського міста Харків.

Теоретичні засади міжкультурної комунікації були 
розглянуті в працях таких дослідників, як З. Когут 
[2], Б. Кравченко [3], Я. Грицак [1]. Та питання 
полікультурного простору дворянського суспільства 
Слобідсько–Української губернії мало досліджене.

Губернське місто було соціокультурним центром, 
в якому дворянство відігравало важливу роль. При 
формуванні губернії міста – це повітові адміністративні 
центри, що створювалися за розпорядженням уряду. У 
багатьох повітових центрах губернії, дворянство було 
представлено слабо. Інша річ – губернський центр, 
який став мультикультурним осередком дворянського 
суспільства. Тут перебували міська влада, розміщувалися 
присутні місця з чиновниками, проводилися губернські 
дворянські збори. Сюди з’їжджалися з усієї губернії 
поміщики, закінчивши з літніми господарськими 
справами.


